

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملبية في يوم الخميس 1 شوال 1328

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán,
trimestre 5'00
Número analís, 5 cuatros

SUPLEMENTOS ÁRABES

Redacción, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 18 frs.
Marruecos, semestre 16 Ptas
Anuales, precios convencionales

Mandatos de la higiene

En las peluquerías

Por fortuna, los preceptos higiénicos van consiguiendo poco á poco general observancia y gracias á ella gana no poco la pública salud.

Los congresos, los libros y los periódicos conceden al asunto la importancia que en realidad tiene y tal predicación perseverante, debemos reconocerlo, no se pierde del todo, por más que no produzca todos los frutos que debiera.

Las autoridades, por su parte, no se descuidan y ponen su celo en el cumplimiento de las disposiciones sanitarias, por aquello de que la salud es suprema ley de los pueblos.

La higiene va llegando á todas partes y ha atravesado—buena falta hacía—las puertas de las peluquerías, lugares que eran de verdadero peligro, pues las manipulaciones que en ellas se hacen son lo más propóposito para producir el contagio si no las preside la más absoluta limpieza.

En efecto, sirviendo brochas, navajas, tijeras, peines y tenacillas para todos los clientes, no hay que decir cuantos gérmenes pueden tomar por vehículo dichos utensilios, pasando así del individuo enfermo al individuo sano.

Por eso al requerimiento de la ciencia médica, va ya siendo medida usada en todos los establecimientos de aquella clase la esterilización de todos los instrumentos, ya mediante su lavado con soluciones antisépticas, ya mejor sometidos á elevadas temperaturas en estufitas adecuadas.

La bota de empolverar debe ser desterrada de las peluquerías, porque no se presta á fácil desinfección, sustituyéndola con pulverizadores especiales que no toquen al cutis, ó empleando una bola de algodón quemada inmediatamente después de su uso en un individuo.

Y si en todas partes hay necesidad de emplear dichas precauciones, en Melilla esa necesidad sube de punto, porque sabido es que por aquí abundan demasiado las enfermedades de la piel, cuya propagación es facilísima.

Precisamente se padecen en Melilla afecciones del cuero cabellado á las cuales hay que cortar el camino de la infección con mano dura, sinó se quiere que se propaguen por todas las cabezas.

Por eso hemos de pedir que se extirpe, que se exagera, si en esto cupiera exageración, la observancia de la higiene en las peluquerías de esta Plaza, por aquello de que en otras partes ha de tratarse de evitar un mal venidero; pero aquí la enfermedad está bien potente y hay que trabajar con fé contra su desarrollo.

Esterilicense, pues los instrumentos de que se vale el arte de Figaro, suprimase la bota peligrosa y sométanse también á la esterilización los paños

después de bien lavados y limpios y así se hace, como seguramente se hará, las peluquerías no serán peligrosas. Nadie entrará en ellas con el temor de adquirir un contagio de enfermedades que todos conocemos y no hay para que nombrar.

La pública salud lo exige así y como se trata de mejoras que han de perseguir el bien de todos, tenemos confianza en que se acometerán y en que nuestras peluquerías serán modelos en su género.

Sección árabe

الايحة الصنيوية

بعد ان حذرت الايحة الجديدة علي مفتضى نظر الدولتين واستلجات انظار الدول غترها اليها وقبولها اذها بعد ذلك فقد ترجمت للعرية بواسطة ترجمان يحسن كلتي اللغتين وقوبلت بالاصل بهاتلت حروفا حروفا
تم استغلي بيد النايب الراكشي بطيحية السيد محمد الكيماص ليغد مها لهولاي عبد اكيوط لواس

واليطنون ان اكيواب من جلالة السلطان بالذبول لا يتعدي مدة خمسة عشر يوما لما في الهادرة لهاذا الغرض من سعادت الوطن بلا يظن بجلالة السلطان الا الفيلم بهادذا الواجب العظيم نساله سبحانه ان يلهم الجميع للرشاد وسبيل البهلاج

مولاي عبد اكيوط

قد تظاهر في هذه الساعة بعض من قياد بنى حسن وشرارها ببعض مجالبات للمخزن الشريف ولما وصل ذلك لجلالة السلطان اصدر الامر بانفا الغرض عليهم بفض فايد من بنى حسن وفايد من شرارضة وزوب لاعماف سجين باس وباتروما الفي الغرض علي فايد من بنى مطير ايضا لما تظاهر بمظاهر الاولين وذهب للعصيان علي المخزن ولا زالت يد المخزن الهاسي تتبع دسايس المعجزين الطائين ليطمع دابروهم ويا من من غوايلهم

Los sucesos del vecino campo

Medidas coercitivas

Los jefes del movimiento revolucionario han obligado á Beni-Sicar á que establezca una guardia permanente en el zoco del jueves y han colocado otras en los caminos que conducen á Melilla para impedir que venga á nuestra plaza gente joven y obligarles á ir á Beni-Ba-Ifrur.

Al mismo tiempo han comenzado á hacer efectivas las multas que impusieron á cuantos no acuden á los continuos llamamientos de que son objeto.

Las subsistencias

La cebada ha sufrido un alza importante y lo mismo ocurre con los artículos de primera necesidad.

Los que en nuestra plaza adquieren thé, azúcar, harina y sémola, realizan buenos negocios.

Conforme transcurre el tiempo se hará más difícil el aprovisionamiento de la harka.

En Zeluán falta azúcar y thé, pero hay cantidad suficiente de harina, cebada y sémola.

El "Extremadura,"

Ejercicios de tiro

Este crucero de nuestra marina de guerra se alejó de la rada en que se encontraba fondeado, con objeto de dedicarse á ejercicios de fuego de cañón.

A las 11 y 10 de la mañana el «Extremadura», que habia largado sus blancos, navegaba á 15 millas al E. de Melilla, y en ese momento el Comandante mandó tocar zafarrancho de combate.

Cinco minutos después, todo el mundo estaba á bordo en su puesto y el buque dispuesto á romper el fuego, después de probado el servicio de la tubería contra incendios como es de rigor hacer en tales casos.

Los blancos se encontraban á 1000 metros, cuando los cañones Maxim de 37 mm. empezaron á hablar, aumentando la distancia á 1500 ms.

Enseguida comenzaron su fuego las piezas Nordenfelt de 57 mm. que tiraron á 2000 metros.

A las 11'50 el blanco fué derribado por dos proyectiles que simultáneamente le alcanzaron.

Con este motivo se dió la orden de «Alto al fuego», dándose orden de recoger el blanco, como se hizo, á fin de repararlo.

En él se apreciaron nueve impactos. A las dos de la tarde se colocó nuevamente el blanco con los cañones de 57, reanudándose el fuego á distancia de 2000 á 3000 metros, y á la de 3000 á 5500 con los Vickers, de 10 cm., sin ocurrir el menor incidente.

Durante el fuego, el «Extremadura» navegaba con una velocidad media de 6 millas.

La apreciación de las distancias fué hecha teleméricamente con los aparatos Barr y Arond, corriendo el servicio á cargo del Alférez de Navío Don Francisco Fernández.

Los cañones hicieron 100 disparos con la artillería de 37, 67 con la de 57, y 15 con la de 10 cm.

El resultado obtenido fué enmamente satisfactorio, demostrando la excelente instrucción de oficialidad y marinería.

Como cabos de cañón, se distinguieron Manuel Bravo, á quien el jurado anotó blancos de cinco disparos; Manuel González y Santiago González, que hicieron tres blancos de cinco disparos y Manuel Lopez que de 12 disparos logró 7 blancos.

Todos ellos, en premio á su pericia fueron recompensados por el Comandante del «Extremadura» con cantidades en metálico.

Los ejercicios del crucero fueron como se vé muy brillantes y por ello felicitamos á sus marinos.

En la región de Taflete

Las últimas noticias que de éste territorio se han recibido acusan relativa tranquilidad.

Esto no obstante sábase que perduran los grupos marroques en actitud no del todo tranquilizadora.

Aunque en el Taflete no ha habido actos ostensibles en favor del nuevo sultán Muley Hafid, es indudable que este está tácitamente reconocido por las tribus.

Al menos estas no han llevado á cabo la menor protesta contra la autoridad del Gobernador hafidista Si-Ahmed.

Este recibe la muna por orden de Hafid y todo va perfectamento.

Ha llegado al poblado de Colomb Bochar, el rico comerciante de Taflete Si-Mohamed-Ben-Dris El Tazi.

Ha manifestado que los grupos de marroques en armas se encuentran actualmente en Guerse, á las órdenes de Ali-Mahucho.

Agregó, que los de Taflete están dispuestos á romper de nuevo las hostilidades contra los puestos de la frontera; pero que el Gobernador tiene órdenes de Muley Hafid para impedirlo á toda costa pues el nuevo sultán desea que el orden reine por todas partes.

«Sin embargo», hay temores de que antes de mucho tiempo se desarrollen combates en la frontera.

DEL TEATRO

No son precisamente los pueblos más adelantados de la antigüedad, los que han tenido teatro; lejos de eso otros pueblos más rezagados en el camino de la civilización han contado con buenos edificios dedicados al cultivo de las representaciones teatrales y en ellos el arte de la escena alcanza un grado de adelantamiento considerable. Ni los egipcios, ni los arábes, ni los persas, lo conocieron y la misma Roma no lo tuvo hasta el consulado de Licinio. En tiempos de Augusto y Pericles, sobre todo, llegó á ser maravilloso el lujo de los espectáculos teatrales, pues según la historia, la representación de tres tragedias de Sófocles costó mas que toda la guerra de Peloponeso.

Sin embargo, y á pesar de la brillantez que tales representaciones alcanzaron durante la edad media fueron tan diferentes de lo que habían sido en tiempos de Roma y Atenas, que la decadencia puede decirse que fué completa. El teatro moderno por consiguiente es más que una continuación del antiguo, un verdadero renacimiento.

Los primeros teatros constaban de dos partes esenciales: una circular con una estatua de Dionisio en el centro donde se ejecutaban las danzas ó ejer-

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

LAS CORTES

(EXTRACTO OFICIAL)

Sesiones del día 24 de Noviembre

SENADO

Bajo la presidencia del general AZCARRAGA se abre la sesión a las 3⁵⁵. En la parte dedicada a ruegos y preguntas, dirigen varios de interés local al Gobierno los Sres. POLO Y PEYLO-RÓN y DIAZ MOREU, a los cuales contesta el Sr. Ministro de HACIENDA.

Inmediatamente se entra en la orden del día, continuando la discusión de los Presupuestos generales.

El Sr. DIAZ MOREU reanuda su discurso combatiendo los gastos de representación de algunos diplomáticos, y censura que no se explote la enorme riqueza hollera que existe en el país.

Se ocupa luego de los presupuestos coloniales y censura que, no habiéndose notado prosperidad alguna en dichas colonias, se hayan aumentado, no obstante, sus presupuestos.

Le contesta el Sr. ALVAREZ GUJARRO defendiendo el proyecto de presupuestos, y justificando el reducido aumento de los presupuestos coloniales.

Se suspende la discusión y son aprobados varios dictámenes de carreteras.

Acuerda la Cámara que la Comisión de Presupuestos designe de su seno a aquellos individuos que hayan de formar parte de la Comisión mixta para el dictamen del proyecto de reforma de la ley de alcoholes, aprobada ya por el Congreso.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión el presidente señor DATO, a las 3⁵⁵, entrándose en la orden del día, después de ser aprobada el sota de la sesión anterior.

Apruébanse varios dictámenes de actas, siendo proclamados algunos diputados; y es aprobado con carácter definitivo el proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército para el año 1909.

Se reanuda la discusión de Presupuestos; prosiguiendo el debate acerca del de Gracia y Justicia.

El Sr. SALABERRY, pide que se aumente el sueldo que perciben actualmente los condeputados, y describe la situación angustiosa de los párrocos de aldeas.

El Sr. SANCHEZ MARCO recuerda que en años anteriores hizo él análogas peticiones por creerlas justísimas.

El Sr. FELIU se adhiere a las manifestaciones de los anteriores oradores, añadiendo que si nada se consigue en estos Presupuestos, reiterará la petición en cuantas ocasiones tenga.

Por la Comisión les contesta el señor AMAT juzgando muy justos y atendibles los deseos de dichos diputados, pero expone el criterio de que no puede concederse dicho aumento en el presupuesto que se discute.

El Sr. SALABERRY entonces presenta un voto particular al dictamen de la Comisión, y lo defiende con gran apasionamiento, declarando que él llegaría hasta la separación económica del Estado y de la Iglesia, en vista del abandono en que el primero tiene a la segunda.

El Sr. ROMERO censura algunas desigualdades que se advierten en el Presupuesto del Culto y Clero.

Interviene el Sr. ministro de GRA-

CIA Y JUSTICIA, y recuerda la política iniciada por el Gobierno acerca de dicho asunto, disminuyendo el descuento al clero rural. Termina manifestando que no deben apasionarse los ánimos ni dirigirse injustos cargos al Gobierno, pues hay nombrada una comisión mixta, encargada de estudiar detenidamente y con gran interés el asunto que es objeto de debate.

El Sr. PÍ Y ARZUAGA declara que se abstendrá de votar.

Puesto a votación nominal el voto particular del Sr. SALABERRY es desechado por 88 votos contra 12.

Después de ser desechada también una enmienda del Sr. Saenz en la que se pedía un aumento de 250.000 pesetas al capítulo relativo a la reparación de templos, es aprobado todo el articulado del Presupuesto.

Se pone luego a discusión el presupuesto de la Guerra y el Sr. MORET consume el primer turno en contra. Felicita al ministro por la organización de la primera división reforzada y le pregunta si tiene los medios que necesita para proseguir la obra empezada con aquella división.

Sostiene la necesidad de dar al Ejército una nueva organización mejor que la que tiene actualmente, y pide explicaciones acerca de lo que ha ocurrido y ocurre con el Estado Mayor Central.

Termina excitando al gobierno a que ponga pronto término a la actual situación.

Le contesta el Sr. ministro de la GUERRA, manifestando que los medios que necesita para proseguir su obra, son dinero y más dinero.

Se muestra conforme con cuanto ha manifestado el señor Moret, hasta el punto que no tendría inconveniente en suscribirlo por completo.

Manifiesta que tiene el firme propósito de organizar una segunda división reforzada; que habría llevado la mejora al actual Presupuesto pero las cantidades consignadas para ello ha tenido que suprimirlas por el estado en que se encuentra la Hacienda.

Afirma que mantiene sus propósitos, pero que se impone un aplazamiento por las estrecheces a que obliga la actual situación del Tesoro.

Justifica los créditos extraordinarios pedidos con motivo de la estancia de nuestras tropas en Casablanca, y de las ocupaciones de Mar Chica y Cabo de Agua.

Hace un resumen del presupuesto de su departamento, y termina su discurso, manifestando que, por lo que se refiere al Estado Mayor Central, estima que es necesario dotarlo de un Reglamento.

El Sr. MORET rectifica, diciendo que en las palabras del ministro cree ver una esperanza para el mejoramiento del Ejército.

El Sr. GALARZA consume el segundo turno en contra, y hace algunas observaciones relacionadas con las plantillas y con el sistema de ascensos. Censura el sistema que se sigue con la construcción de los edificios militares. Reconoce la necesidad de destinar mayores recursos a las fábricas como también a los arsenales de guerra.

Se suspende la discusión.

El general Sr. SUAREZ INCLAN pide algunos datos al ministro de Marina relacionados con la instalación del alumbrado eléctrico en el crucero «Reina Regente» y se levanta la sesión.

NOTICIAS VARIAS

Los viajes de don Alfonso

A las 10 de la noche, y como se había anunciado, regresó S. M. el Rey de Santa Cruz de Mudela.

Marchará a Córdoba y luego a Bobadilla, a Lachar y a Granada.

En todos estos puntos reina gran entusiasmo con la visita régia, y especialmente en Granada se le prepara un gran recibimiento.

La cacería regia en Lachar

De Granada han llegado a Lachar dos automóviles que utilizará S. M. el Rey durante su estancia allí.

También han marchado para dicho punto treinta parejas de la benemérita.

Fallecimiento de una centenaria

En Chipiona ha fallecido una mujer que había alcanzado la edad de los cien años, y que todavía se encontraba tan buena, fuerte y ágil que se dedicaba a las faenas domésticas, sin que advirtiera el menor cansancio.

Suceso desgraciado

En Jerez, ha ocurrido un desgraciado suceso que ha producido verdadera impresión.

Un niño se encontraba jugando con una escopeta que estaba cargada.

Su madre hacía labor a alguna distancia del hijo, cuando se descargó el arma, y vióse caer muerta a la desgraciada madre.

La cristura se accidentó, presa del mayor pánico.

El Presupuesto de Guerra

Interesante debate en el Congreso

La opinión de los solidarios... Discurso del Presidente y del ministro de la Guerra

Esta tarde, ha continuado en el Congreso la discusión del presupuesto de la Guerra, desarrollándose un debate que atrajo la atención de la Cámara por las descabelladas ideas que han mantenido los solidarios.

En nombre de estos habló Cambó. Asegura que el problema militar no se ha resuelto todavía en España, hallándose en un periodo de reconstitución, habiéndose perdido un siglo.

En España, continúa el orador, el problema militar aunque necesario, carece de ambiente. Aquí sin la campaña antimilitarista que se ha hecho en Francia, hay muchos antimilitaristas. Si se hiciera un plebiscito para conocer si debe o no desaparecer, aquí la respuesta favorable obtendría más votos que allá.

Sos tiene que en el actual presupuesto nada se vislumbra. Solo preocupa una cosa: la cuestión del personal y en cambio el capítulo de Escuelas Prácticas y maniobras militares, está indotado, cuando la única mira del Ejército, debe ser instruirse.

Lee la R. O. dirigida al Estado Mayor Central sobre las plantillas y afirma que carece de orientación.

La ley constitutiva del Ejército, resulta hoy inútil pues han variado mucho las circunstancias.

Aplauda la creación del Estado Mayor Central aunque reconoce que no se han visto sus beneficiosos resultados.

El Sr. Maura contesta al orador Dice que estamos en un periodo de convalecencia de la grave enfermedad que padecemos.

El presupuesto actual es el mismo del anterior pero ello no indica que

cios y un hemicielo en gradería para los espectadores. Estas gradas estaban construidas en la vertiente de una colina, si bien se cree que el público estuviera en un principio colocado sencillamente de pie en las faldas de la colina, y no existiesen las gradas.

El primer teatro de piedra y con escena fué el de Dionisos, en Atenas y él fué el modelo ó tipo del cual derivaron las numerosas construcciones de este genero que se levantaron en toda Grecia. Las ruinas encontradas de él por el alemán Strack en 1862 indican que se dividía en tres partes. La orquesta que formaba un círculo casi completo, las localidades y la escena. El acceso se efectuaba por callejones que existían entre el escenario y la gradería de tal modo que para subir á ellas era preciso pasar por la orquesta que viene á ser ni más ni menos que el redondel de una plaza de toros.

A las mujeres en Grecia les estuvo prohibido ir al teatro y después cuando se les consentía asistir á las representaciones ocupaban localidades distintas y separadas por completo de la de los hombres. Los esclavos podían acompañar á sus amos para llevarles taburetes ó almohadones pero no se quedaban jamás á la representación.

En tiempos de Ovidio, por el contrario, existía gran libertad entre el público por cuanto estaban entremezclados hombres y mujeres. Aquellos sentábanse detrás de éstas, aunque sin poderlas rozar con sus rodillas las espaldas y en tanto que duraba el espectáculo las regalaban con mil agasajos y atenciones exquisitas.

Antes de la representación desfilaban ante el público los actores, vestidos con los distintos trajes correspondientes á los papeles que iban á representar, y proclamado el nombre del autor de la obra, los jueces que adjudicaban los premios, juraban que se los darían al autor, al primer actor y al maestro de coro.

Los cómicos se caracterizaban de un modo fácil y sencillo; se ponían una careta con la expresión adecuada que por lo tanto permanecía invariable durante la representación y así hablaban y así cantaban.

Los precios nunca pasaron en Grecia de dos obolos, y la duración del espectáculo era siempre considerable.

En Roma, los espectadores entraban en el teatro al rayar el alba y allí permanecían hasta que terminaba la función, es decir hasta el oscurecer, poco más ó menos.

Las obras fueron exclusivamente dramas y tragedias.

La influencia del teatro sobre el espíritu y las costumbres de un país es indudable y sobre todo la del drama que es la mayor, pues llega donde no alcanza ni la religión ni la moral. El drama, dice Guillermo Schlogel, nos representa el cuadro de la vida embellecido. El fin del arte dramático, dice madama Staël, es conmover el alma ennoblecíadola; el drama, como todos los poemas, debe presentar la belleza ideal. Los antiguos disfrutaron de hermosos dramas, quizás más bellos que los nuestros.

En cuanto á mí, yo no niego, todo lo contrario, las bellezas de tales composiciones, pero lejos de abominar con muchos otros del género chico, calamidad viviente, según no recuerdo que erudito crítico, lo alabo y me agrada. Renegar de él por que generalmente excita nuestras pasiones, se le renegar de nosotros mismos, y renegar de la alegría sería renegar de la vida.

Ni los griegos, ni los romanos, ni los chinos lo tuvieron; disfrutaron de hermosos dramas, es cierto y yo se lo envideo; pero no conocieron el género chico; ¡perdieron la mitad de su vida!

Abeoé.

CONSULTORIO

— DE —

Especialidades Médicas

Días y horas de consulta

Medicina general, de 5 á 6 tarde.

Cirugía general de 4 á 5 id.

Niños, de 11 á 12 mañana.

Matriz, de 10 á 11 id.

Ojos, de 6 á 7 tarde.

Padre Lerchundi, núm. 1

Criada S: necesita una en la calle de Ledesma núm. 2.

el Gobierno carezca de plan, antes al contrario tiene en proyecto importantes reformas.

En breve se presentará á las Cortes la ley del Reclutamiento, base de todos los problemas.

Explica el sentido de la R. O. sobre plantillas, que coincide con el propósito de no abandonar el problema del ejército.

Afirma que mientras esté en el poder no sufrirá mengua el prestigio del Estado Mayor Central.

Para resolver las dificultades que han surgido, tiene el firmé propósito de no nombrar Jefe del Estado Mayor. Cuando se deslinden sus atribuciones se efectuará el nombramiento.

El Ministro de la Guerra habla en tercer lugar manifestando que las reformas no pueden hacerse de una vez, sino poco á poco y ya ha comenzado.

Rectifica Cambó y dice que la construcción de la escuadra no puede considerarse como preparativos para empresas bélicas.

Sostiene que Maura proclamó la necesidad de no intervenir en Marruecos.

El Presidente le interrumpe diciendo, que como medida defensiva, si puede intervenir.

Insiste en que existe divorcio entre el pueblo y el Ejército, y á éste efecto pregunta, ¿porqué ningún ministro ha se atrevido á solicitar del país nuevos sacrificios?

El país está cansado de pagar para no tener Ejército.

Maura rectifica á su vez, manteniendo la necesidad de un ejército defensivo.

En Africa no intentaremos conquistas, pero si tiene el Gobierno propósito firme de conservar su personalidad por exigirle así el prestigio de la nación.

Moret rectifica invitando á Maura á que marque orientaciones definitivas respecto al problema militar.

El Presidente del Consejo, se disculpa por falta de tiempo y por la dificultad de presentar en breve plazo los necesarios proyectos.

La cuestión de Marruecos

De Casablanca

La marcha del exultán Abd-el-Aziz --Proclamación de Hañd

Noticias de Casablanca participan que acompañado del consul de Francia en Fez, ha marchado á Tánger el sultán destronado Muley Abd el Aziz.

Añaden las noticias que en dicha capital, se proclamó anoche sin novedad sultán del Impatio á Muley Hañd.

De Tanger

Llegada de Muley Abd-el-Aziz

Telegrafian de la capital diplomática del Imperio que ayer desembarcó el exultán Muley Abd-el-Aziz frente á la Villa Harris, donde piensa residir algun tiempo.

Extranjero

Inglaterra

La política naval

En la Cámara de los Lores, há declarado, Mr. Gratián, en nombre del gobierno, que se mantendrá á todo trance á la Armada necesaria para poder luchar con ventaja contra la acción combinada de las armadas de dos naciones europeas, cualesquiera que ellas sean.

Francia

Consejo de ministros

El Consejo de ministros ha acordado enviar el crucero «Duguay» á Puerto Principe con motivo de la sublevación, que se ha agravado notablemente.

Portugal

La política portuguesa

Telegrafian de Lisboa que se habla de reformar y reorganizar los partidos monárquicos, como así mismo variar las actuales costumbres políticas.

Austria-Hungría

Desmintiendo una noticia

En Viena se desmiente en absoluto la noticia de que el Emperador, Francisco José se proponga asociar al poder Imperial al Príncipe heredero de la corona.

Alemania

El Kaiser enfermo

Según noticia de Berlín el emperador Guillermo se encuentra enfermo guardando cama.

La enfermedad no ofrece cuidado, pues se trata solamente de un fuerte enfriamiento.

Haitti

La revolución en Haitti

Cañonero.-General fusilado.-La situación

Se han recibido despachos de Kistong participando que en aguas de Jeremie (Haitti) un cañonero rebel de ha bombardeado á otro barco de guerra, creyéndole enemigo.

Entre ambos buques se cruzaron muchos disparos, causándose muchas averías.

Luego se averiguó que ambos barcos eran rebeldes.

Se ha sabido que los rebeldes haitianos han fusilado al General Leonida, que como es sabido mandó las tropas leales.

La situación se agrava por momentos.

Teatro Alcántara

Compañía Zembruno

En la sección vermouht se puso ayer «La gatita blanca» concurriendo numeroso público. La señorita Lara, hizo cuanto pudo por satisfacer al público, pero en honor de la verdad debemos consignar que dicha artista no acaba de reunir aquellas condiciones que requiere la buena interpretación de las obras de este género.

Para la función de noche, 7.ª de abono, se puso en escena «El chato del Albacín» siendo bien representado por las principales partes de la compañía y core general.

Luego se representó «El husar de la guardia». Había verdaderos deseos por ver en tan hermosa obra á la señorita Severini, y justo es manifestar que la realidad superó á las esperanzas.

La bella y distinguida tiple dijo y cantó la obra con la maestría á que nos tiene acostumbrados, cosechando muchos y calurosos aplausos, que el público hizo extensivos á la S.ta. Llanas, que cantó muy bien, á las S.as. Galvez, Barrera y Mingot, y á las S.as. Conesa, Lorente, González, Enriquez, Sánchez, Rabio y Valentín.

La orquesta y los coros, muy ajustados.

Finalmente, las principales partes de la compañía representaron «Las amapolas».

La empresa ha recibido obras nuevas entre las cuales figuran «La raija», «La viejecita», «La tragedia del Pie-

rot», «La trapera», «La rabelera», «La leyenda mora» y otras.

De ellas se pondrán en escena durante esta semana las tres primeras y «La leyenda mora».

Además se tiene contratada otra tiple de fama, y de gran mérito artístico.

Conde de Mezquita.

**

Programa para hoy.

Por la tarde sección vermouht á las seis.

La zarzuela en un acto, «El Pipiolo.» A las nueve: «La mala sombra», «El tirador de palomas» y «Los charros».

NOTICIAS

Marítimas

Han fondeado en nuestra rada los siguientes vapores:

El «Gabriel Rios», procedente de Couts, con carga. Salió para Orán y Barcelona con carga y pasaje.

El «Gibel Musa» procedente de Gibraltar con carga y varios viajeros. Zarró para Gibraltar.

Y el «Pernor», procedente de Tánger.

Por escandalosos

Por promover grandes escándalos han sido denunciados dos vecinos del barrio de la Alcazaba.

Una pedrada

Un hebreo del Campamento hirió ayer á otro de una pedrada. De dicha herida fué curado en el Puesto de Socorro.

Felicidades

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo, el Teniente coronel de Estado Mayor, Jefe de la Oficina indígena, Don Gonzálo Gutiérrez.

Con tal motivo, recibió muchas felicitaciones de sus numerosos amigos, á los cuales obsequió espléndidamente en su casa.

Desprendimiento

En el barrio de la Alcazaba, con motivo de las últimas lluvias, se ha desprendido una piedra de un Torreón, ocasionando desperfectos en una barraca próxima.

Hotel Victoria

El dueño de este acreditado hotel, ante la imposibilidad de atender á la numerosa clientela que acude los domingos y días festivos atraída por los selectos «menús» que se sirven en dichos días, ha decidido dar tambien los jueves, comidas extraordinarias, siendo hoy el primer día de este servicio extraordinario, con las siguientes minutas:

Almuerzo.—Arroz á la Milanesa.—Bacalao á la vizcaína.—Cazolette polonesa.—Bifteck con patatas.

Postres.—Frutas, quesos y galletas.

Precio, 2'50 pesetas.

Comida.—Sopa de hierbas.—Pescado en salsa holandesa.—Bac y á la jardinera.—Pollo asado.—Ensalada.

Postres.—Dulce.—Pequeños chuses.

—Confitura.—Quesos y frutas.

Precio, 3 pesetas.

Pérdida

Desde los pabellones de Santiago á los de la Concepción, se ha extraviado una medalla de oro esmaltada y cadena.

Se ruega á la persona que la haya encontrado la entregue en la calle de la Concepción núm. 10, pral, izquierda, donde se le gratificará si lo desea.

En depósito

El distinguido ayudante de Obras públicas, don Eduardo Morino, ha depositado en el Centro de Vigilancia una cadena de oro de las que usan los niños, y que encontró en el Parque Hernández un hijo suyo.

La Emulsión Marfil al Guayacol es la mejor de todas las emulsiones por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo tambien la de sabor mas agradable.

Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

Los vapores correos

Mañana llegará, procedente de Málaga, el vapor «Sevilla».

El vapor «C. de Mahón» seguirá en

el servicio que hace entre Málaga y esta Plaza, mientras resuelve la superioridad la cuestión de si se verifica ó no una nueva subasta.

Pagos

En los días 27, 28 y 30, de once á una, se sesiarán, por la pagaduría de la Junta de Arbitrios, las nóminas del personal y demás atenciones del mes corriente.

Música

Programa que ejecutará hoy la banda de Africa en el Parque Hernández de 4 á 6.

1.º Paso-doble, «Fuente del Sol», M. Tellez.

2.ª Jota zarzuela «San Juan de Luz», Valverde.

3.º Intermedio «Bohemios», Vives.

4.º Célebre Tarantela, Gochchalk.

5.º Paso-doble «Segundo de Caballería», Marquina.

Considero una bobada lo de la penetración, mientras que la operación no camine acompañada del Ponche marca Radn.

Visitas

El gran Bazar Reina Victoria, si queréis economizar en vuestras compras.

Para la presente estación se han recibido mil artículos de la más alta novedad.

Las señoras encontrarán en él ricos cortes de vestido última moda.

En objetos de fantasía se pierde el gusto contemplando tanta preciosidad.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestra corresponsal la Agencia Fabra

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al General de Brigada don Herman Alvarado Aguado.

Concediendo el mando del Regimiento de Tetuán al Coronel de Caballería, don Juan Alvarez y Maso.

Idem el mando del Escuadrón de Canarias al Teniente Coronel de la propia arma don Francisco Luapardo.

Musulmanes en peligro

Con rumbo á la Meca.—El barco que los conduce se incendia.—Salvamento.

Estos días salen de Tánger numerosos vapores conduciendo musulmanes que se dirigen á la Meca en peregrinación, uno de ellos fué el «Serdania», de nacionalidad inglesa, que tomó á bordo doscientos peregrinos.

La travesía fué accidentada, efecto de los temporales que encontró en el Mediterráneo.

Al llegar á la altura de Alejandría una imprudencia de los indígenas provocó un incendio que adquirió pronto aterradoras proporciones.

La confusión que se produjo fué enorme.

Los musulmanes locos de terror trataron de apoderarse de los botes, y se apretaban por ser los primeros en ocuparlos.

Al fin el Capitán logró imponerse y pasaje y tripulación abandonó el barco.

De Malta dicen que no obstante las noticias optimistas que se han transmitido respecto al buque incendiado, créese que hay bastantes víctimas.

En Tánger ha producido sensación el trágico suceso.

Cambios del 25

París 11'00
Londres 27'88

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PEDID SIEMPRE

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por Médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSSES REBELDES.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. DEPÓSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

SOCIEDAD UNIÓN COMERCIAL
Málaga y Melilla

Transportes entre dichas Plazas y los Menores de Africa. Servicio especial combinado desde domicilio Barcelona á Muelle de Melilla.

Agente en dicha Plaza, Don Sebastián Robirosa, Plaza Palacio, 2.

PRECIOS VENTAJOSOS

Agente en Alicante, Don Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 38.

Para calzarse barato

en la antigua y acreditada zapatería

La Moda

situada en el nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación esmerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conocido industrial

Miguel Alcaraz

le permite vender en condiciones sumamente ventajosas para el público.

El dueño de **La Moda** ha recibido un extenso surtido en chanclos de goma marca BOSTON.

Gran Café YUDAH

General Macías, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario

á 2 pesetas kilo

Se sirve el exquisito chocolate Lombart

La Ibérica

DE LA

Viuda de Ramírez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Se admiten operarios.

Calle San Miguel, 23

Almacén de Saldos

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas, que se realizan á precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferretería y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera ganga.

MARGALLO, 29 (Polígono)

Agencia de Transportes y Aduana

DE

Joaquín Cabo Páez

Málaga y Melilla

Teniendo esta casa establecido un servicio combinado de Transportes desde domicilio Barcelona á Muelle Melilla á precios muy económicos, participo á mi clientela, que al hacer sus pedidos no dejen advertir sean entregadas sus mercancías, á mis Agentes en dicha plaza

Sres. Domenech y Cert Hermanos (Paseo Colón 17) á fin de evitar vengas por otro conducto que las encarezcan.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Alicante, Melilla, Nellin

Saldo anterior Ptas. 8.566.219'02

Imposiciones durante la semana 301.734'60

Suma 8.867.953'62

Reintegros 238.975'46

Saldo 8.628.978'16

Melilla 14 de Noviembre de 1908.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

HOTEL VICTORIA. UNICO EN MELILLA

Edificio de moderna construcción con magníficas vistas al Parque Hernández y excelentes habitaciones, luz eléctrica, cuarto de baños, timbres, salón de lectura, cocina extranjera y española y cuantas comodidades pueda apetecer el más exigente.—Servicio esmerado y excelente trato.

Calle del General Pareja
BARRIO DE REINA VICTORIA

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES
CON PATENTE DE INVENCION
DE VIDAL Y COMPAÑIA



Despacho: Lladó, 1.—Barcelona

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Tejas de clase A. 700 Ptas. metro cuadrado

Prelios: B. 700 C. 1'50

Las mismas tejas pintadas, aumentan en 0'25 á 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por las dos caras.

Cada dos tejas cubren un metro cuadrado

FIDANSE CATALOGOS

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que comprende la mayor "Biblioteca útil y económica de enciclopedias enciclopédicas" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran todos interesantes el número para el abogado, agricultor, médico, etc. etc. etc. etc. el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

PROV. GOBIERNO DE MALAGA, SOCIEDAD EDITORIAL SOLER

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial
Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafarge

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

ECONOMATO MILITAR

Ultimos géneros llegados

Bacalao Escocia 1.ª	Kilo	1'75
" Marjusa curada	"	1'40
" Abadejo	"	1'50
Miel de caña, lata de 1 kilo.		0'70
" de abejas		1'00
" de		1'10
" Botes de cristal.		1'10
Queso del Canadá	Lata	1'65
" Imperial	Bote	1'40
" Gorgonzola	Lata	1'50
" Pickles Morton	Bote	0'55
Fresa, melocotón, albaricoque y otras frutas en dulces		0'95
Id. id. id.	Lata	0'80
Jamón de Lanjarón en piezas.	Kilo	8'75
Tocino	"	2'80
Sardinias en escabeche, lata de 1 kilo.		1'00
Id. id. id. de 1/2 id.		0'60
Cebollas en vinagre	Bote	1'00
Pasta de anchoas y de langostas		0'70
Sopas de rabo de buey, riñón, menudillo de aves y tortuga	Lata	0'60

En el nuevo local de la sociedad se han establecido despachos de carne y pan en condiciones favorables para los Sres. socios.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran Bazar Cohen

General Margallo, 35, Polígono

Joseph S. Cohen tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de recibir un extenso surtido en lanas para caballeros, desde ptas. 8 hasta ptas. 60 el corte de tres metros, paños y mahón azul calidad extra color invariable; uso de familia, grano de oro y holandá. Telas de un ancho para sábanas y colchas; cuellos, corbatas y puños; camisetitas, medias y calcetines y toallas para baños. Completo surtido en paraguas, relojería, quincalla y perfumería; gemelos de teatro y campana; inmenso surtido en sedas para bordar, coser y ojalar; algodones de los mejores y más conocidas marcas para labores. Unico depósito del «Céfiro Oriente Lillo» el más eficaz para la calvicie, é infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Precios sin competencia. Visitando este establecimiento todos quedarán satisfechos y sorprendidos de la baratura de sus precios.

35, General Margallo, 35

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas

SAN MIGUEL, 20.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y de Túnel Plaza de Armas.

- Hotel Colón -

(ANTES ASIA)

Situado en el sitio más céntrico de la población; magníficas habitaciones con vistas al mar; confort y economía; precios sin competencia.

Hospedaje completo desde 2'50 pesetas en adelante.

Abonos para comer, desde 2 pesetas. Cubiertos sencillos, desde 1'25 pesetas.

Se alquilan habitaciones sin pensión.

GENERAL MARGALLO NUM. 26 (Polígono)

NIÑERA

Se necesita una en la calle de la Iglesia núm. 4